

Комитет государственной безопасности  
Литовской ССР

г. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и  
работе с кадрами Заасайского РО КГБ  
Лит. ССР

за 1986 год.

Анализ и изучение оперативной обстановки показывает, что существенно значимых изменений в ней не произошло. В сфере оперативного обслуживания остаются те же контингенты и объекты контрразведывательного обеспечения. Из них наиболее серьезное внимание уделялось молодежи и интеллигенции и особенно учащимся СГТУ-82, среди которых продолжают иметь место проявления националистического характера, факты восхваления западного образа жизни, подражания "панкам", совершения других негативных действий, отдельным лицам из числа католического духовенства, их приближенных, монашествующего элемента, продолжающим осуществлять враждебные действия, могущие причинить ущерб государственной безопасности, а также вопросам усовершенствования работы с агентурным аппаратом, повышению боевой готовности личного состава.

Оперативно-служебная деятельность райотделения в отчетном году проводилась в соответствии с решениями XXVII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, исходя из установок всесоюзного (май 1986 год) совещания руководящих работников органов и войск КГБ, других нормативных актов КГБ ССР и Республики, с учетом складывающейся оперативной обстановки, согласно плана основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий, в результате выполнения которого, достигнуты

следующие результаты:

В целях выявления возможной агентуры противника из числа советских граждан и иностранцев, осуществлен анализ имеющихся материалов на жителей района, которые в течении 1981-1985 годов вступали в контакты с туристами из капиталистических стран, получили из-за границы ценные подарки или выезжали в капиталистические страны по частному каналу, в результате чего 5 человек были взяты в дополнительную проверку. Кроме этого, завершена проверка 29 жителей района имевших контакты с иностранными туристами в конце 1985 года и гражданки Синельвице Э.К.... в 1986 году получившей из США легковую автомашину.

В текущем году всего за границу выезжало 23 жителя района из них: в соцстраны 17, в капиталистические страны 6, по частному каналу 1, по линии туризма 4. С Терновой И.И...., по туристической путевке выезжавшей в СФРЮ, были установлены доверительные отношения и после возвращения получены материалы заслуживающие оперативного внимания. В выезде за границу гражданам Тамашевиче, Борюко, Чичечану..... по ряду оперативных соображений было отказано. Продолжается изучение гражданки Тамашевиче..... высказывающей намерение в случае выезда за границу не вернуться на Родину. Других сигналов об изменческих намерениях, а также о недостойном или подозрительном поведении наших туристов во время их пребывания за границей районделением не получено.

В целях выявления такой агентуры на каналах связи, определяемых районделением приступил к анализу имеющихся материалов на лиц, поддерживающих письменную связь с иностранными корреспондентами, проживающими в капиталистических странах. В результате этого в изучение были взяты Ч.Э.-Рычков Ф.Я., поддерживающий переписку и получающий посылки от жителя США Залышан Э.З.Оре..... и Гуомс В.Ф.... являющийся получателем безответного первичного документа из США. Работа в этом направлении будет завершена в 1987 году.

Через агента "Гедиминас", доверенных лиц "Т.В.А." и "Л.В.Ф." велись изучение эмиграционно настроенных лиц немецкой национальности,

однако сигналов, заслуживающих оперативного внимания в отношении этой категории лиц не получено.

Продолжалась работа по выявлению и изучению жителей района, работающих на строительстве Игналинской АЭС, а также проживающих вблизи железнодорожной трассы Бильнюс-Даугавпилс и возможно проявляющих необоснованный интерес к ходу строительства электростанции и работе железнодорожного транспорта, для чего использовались агенты "Витас", "Каунас", "Николай", доверенное лицо "У.И.Б.". Особое внимание этому участку работы уделялось после аварии на Чернобыльской АЭС, поддерживался контакт с Игналинским РО КГБ Лит. ССР. Необходимо отметить, что указанная авария серьезного негативного резонанса среди жителей района не вызвала.

В результате реализации агентурно-оперативных мероприятий, предусмотренных планами по ДОР № 140 на изменника Родине Чубинчиче-Ч.Л.Ч.... и ДОР № 253 на бывшего карателя Чубинчиче А.Н..... установлено, что первый из них проживает в СА и активности не проявляет, а установить местонахождения второго не удалось. Кроме этого, в контакте с ОВД осуществлялись мероприятия по розыску гosпреступников и других лиц, проходящих по ориентировкам КГБ ССР и Лит. ССР.

Во взаимодействии со 2 отделом 5 службы КГБ Лит. ССР продолжалась работа по обучению, воспитанию и подготовке к временному выезду по частному каналу в ФРГ агента "Скирмантас", родственники которого: тетя Чубинчиче П.... и двоюродный брат Чубинчиче Ж.... являются авторитетами литовской реакционной эмиграции и принимают активное участие в деятельности антисоветских зарубежных центров. Завершена проверка и изучение жительницы г. Заасай Лакумиче Л.Д...., ведущий переписку с вице-президентом союза литовцев Великобритании Чубинчиче..... Другими возможностями по изучению эмисаров литовских зарубежных антисоветских организаций райотделение не располагает.

Главное внимание в отчетном году уделялось реализации мероприятий по пресечению акций идеологической диверсии противника,

улучшению профилактических мероприятий по предупреждению политических и идеологически вредных проявлений в районе, недопущению организованной и другой враждебной деятельности со стороны клерикальных, националистических и других враждебных элементов, усовершенствование контразведывательного обеспечения объектов агропромышленного объединения, транспорта, связи, улучшению работы по линии З отдела КБ Лит.ССР.

Агентурно-оперативные мероприятия по двум делам оперативного наблюдения № 2172 и 874 на ксендзов ~~Гирчюса~~ ..... и ~~Касимо~~ ..... ~~Ча~~ ..... проводились планово, с использованием агентов "Петраускаса", "Рачинскаса", "Лукштолиса", доверенного лица "В.А.Ю.". Совместно с З отделом Б службы КБ Лит.ССР закончена проверка сигналою о наличии в личном музее ксендза ~~Бальчюнаса~~ ..... экспонатов идеологически вредного характера и намерении ксендза-декана Заасайского костела ~~Георгийчюс~~ ..... написать тенденциозную историю г.Заасай.

Для документации враждебных высказываний, возможно допускаемых в проповедях ксендзами района, по согласованию с райкомом Партии в костелы периодически направлялись лица из числа советско-партийного актива. Особое внимание этой работе уделялось во время престольных праздников, однако фактов враждебных высказываний со стороны служителей культа и их приближенных не фиксировалось.

Хотя в конце 1969 года из района убыли враждебно настроенные ксендзы ~~Зубельчюс~~, ~~Бальчюнас~~, ~~Георгийчюс~~ ..... , однако вновь прибывшие ~~Скверчи~~ ..... и ~~Бирчюнас~~ ..... сразу проявили себя с негативной стороны. Их враждебные высказывания были зафиксированы и приняты соответствующие меры воздействия. Однако пока остается необеспеченным надежным агентурным изучением вновь прибывший объект ДОН № 2172 настоятель ~~Садвюшюс~~ ..... прихода ксендз ~~Гирчюс~~ ..... , слабы агентурные позиции в Имбрадском, Анталепском, Дусятском, Балтришском приходах.

По подозрению в причастности к распространению антисоветских нелегальных изданий, через агента "Петраускаса", доверенное лицо

"Р.А.Т.", во взаимодействии с ОДБ по г.Гаунасу, проводилось изучение зав.....имбулатории .....бывшего Р.П. Конкретных фактов враждебной деятельности изучаемой не получено, однако агентурным наблюдением она обеспечена недостаточно. В этой связи на предмет вербовки в качестве агента изучается ее близкая связь .....ученик Г..., вопрос целесообразности использования которой будет решен в первом полугодии 1987 года.

Мероприятия по наблюдению за пустующим в д.Диткунай домом умершей гражданки .....(её сестра и брат-ксендз известные реакционеры) и по розыску "Матильды" положительных результатов недали.

Выполняя требования указания Председателя НВ Лит.ССР за № 4с от 18.02.1980 года, оперсостав райотделения выявил следующих реальных кандидатов для учебы в Гаунасской духовной семинарии:  
....., 1965г.р., абитуриент средней школы им.И.Мельникайте, .....  
....., 1968 г.р., абитуриент Антазавской средней школы, .....  
1969 г.р., ученик 12 класса Антазавской средней школы, .....  
....., 1969 г.р., ученик 12 класса Салакской средней школы. В результате проведенных соответствующих мероприятий ..... и ..... от своих намерений отказались, работа с ..... продолжается, а ..... изучается, как кандидат на вербовку в качестве агента.

В 1986 году было полностью предотвращено собрание религиозных фанатиков на так называемом "святом месте" возле озера "Ильгис".

В райотделении кроме вышеуказанных двух дсл на служителей культа, имеется ДОН № 421 на бывшего карателя ..... Поступающие от агента "Дозаса" и доверенного лица "С.М.К." материалы свидетельствующие о том, что объект продолжает злоупотреблять спиртными напитками и с враждебной стороны себя не проявляет.

В результате агентурно-оперативной деятельности райотделением получено 16 сигналов, из них по источникам получения: от агентуры-II, доверенных лиц-3, других подразделений комитета-2; по характе-

ру содержания: о враждебной деятельности кlerикальных элементов-2, политически вредных высказываниях и действиях-8, незаконном хранении оружия-2, подозрительных контактах с иностранцами-2, нарушении валютных операций-1, по линии З отдела КГБ Лит.ССР-1. В результате их проверки за высказывания и намерения националистического характера путем проведения предупредительной беседы в помещении РО КГБ профилактирован учащийся СПТУ-82 Гробов В.А., изъят один ствол незаконно хранящегося гладкоствольного оружия.

Наиболее сложной оперативной обстановка остается в Заасайском СПТУ-82. Хотя в текущем году совершение деяний националистического и эклектически вредного характера удалось стабилизировать, предотвратить группирования подражающих "панкам", добиться отказа ряда "панков" от своих прежних взглядов и убеждений, однако случаев восхваления западного образа жизни, идеологически и политически вредных высказываний, а также общее количество "панков" практически уменьшить не удалось. Более того, "панки" стали появляться в старших классах Заасайской школы № 2 и им. М. Мельникайте.

Кроме того, среди молодежи отмечается повышенный интерес к наркотикам, имели место попытки употребления в замен их разного рода химикатов. О таком положении в молодежной среде через райком Партии информировано руководство СПТУ-82, средних школ района, принимаются меры по оздоровлению складывающейся оперативной обстановки.

Для выявления возможных группирований молодежи на антиобщественной основе, совместно с сотрудниками ОВД, инспекции по делам несовершеннолетних, комсомольским оперативным отрядам в места наибольшего скопления молодых людей проведено 11 рейдов.

В целях укрепления агентурных позиций среди учащейся молодежи в СПТУ-82 завербован агент "Виктор", на конкретных поручениях изучается кандидаты "Н.В.И.", "Ш.Э.В.".

В период подготовки и работы XXVII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, проведения других политических мероприятий в районе, совместно с ОВД планировались и реализовались мероприятия по обеспечению

государственной безопасности и поддержанию общественного порядка. Ежеквартально вместе с сотрудниками разрешительной системы ОВД проводились проверки хранения и пользования огнестрельным оружием и множительной техникой. О выявлении недостатков докладывалось в районном партии, райисполком, принимались меры по их устранению.

Оперсоставом райотделения прочитано 27 лекций на тему "Об идеологической диверсии противника и бдительности советских граждан", в Заасайском СПТУ-82 и средней школе им. М. Мельникайте проведены тематические вечера "О сущности национализма и клерикализма". В Заасайский РК КГБ Литвы представлено 11 устных и 4 письменных информаций.

В феврале 1986 года Инспекцией при Председателе КГБ Лит. ССР была проведена проверка "О ходе выполнения требований Приказов Председателя КГБ СССР №№ 00140 и 00145 - 1983 года Заасайским РО КГБ". Наряду с положительными результатами, в работе с агентурным аппаратом было вскрыто и ряд недостатков, выработаны рекомендации по их устранению. Итоги этой проверки были обсуждены на оперативном совещании и намечены конкретные меры по устранению имеющихся недостатков. Большое внимание уделялось пополнению агентурного аппарата перспективными источниками из числа интеллигенции и молодежи, повышению работоспособности, уточнению и расширению возможностей использования действующей агентуры. Таким образом в отчетном году завербован один содержатель явочной квартиры и 4 агента: из числа учащихся СПТУ-82-1, сельской молодежи и интеллигенции -2, по линии З отдела КГБ Лит. ССР-1, восстановлена связь с агентом "Виктор". Из агентурного аппарата, как утратившие связи, представляющие оперативный интерес, исключены агенты "Рома" и "Лотос".

Согласно Приказа Председателя КГБ Лит. ССР № 0100, проведена проверка явочных квартир. Аттестированы все агенты, нуждающиеся в этом, на 7 агентов составлены справки о возможностях дальнейшего их использования, с указанием личных связей, представляющих оперативный интерес, осуществлена проверка на предмет честности сотрудни-  
ка

ничества агентов "Иванов", "Девис", "Римас", проведено 16 контрольных встреч.

Особое внимание уделялось работе с вновь завербованными агентами "Виктор", "Белый", "Артурас", "Григорий", составлены и реализуются индивидуальные планы по их обучению и воспитанию, определяются возможности дальнейшего использования.

В настоящее время на конкретных поручениях изучаются три кандидата на вербовку в качестве агентов, ведется работа по преобретению явочной квартиры в г. Заасай.

На случай "ОП" подготовлен один кандидат на вербовку в качестве агента, оформлен офицер резерва, откорректирован план работы начальника райотделения.

В контрразведывательном обеспечении объектов З отдела КГБ Лит. ССР использовался агент "Зуев", доверенные лица "Т.Ф.А." и "Л.А.Ф.", из числа офицеров Заасайского ОВД завербован агент "Григорий", ведется работа по подбору кандидата на вербовку из числа сержантского состава.

В Заасайском ОВД и штабе гражданской обороны проведены ведомственные проверки секретного делопроизводства, выявлен ряд существенных недостатков, которые в настоящее время устраниены.

В результате проведенной работы был получен один сигнал о фактах нарушения соцзаконности участковым-инспектором ОВД Э.Жирбелисом, который находится в стадии проверки.

Контрразведывательные мероприятия по защите объектов агропромышленного объединения велись в плане своевременного выявления возможных фактов диверсий, вредительства, умышленной порчи техники и оборудования, безхозяйственности, кугунных хищений государственного имущества, предпосылок возникновения конфликтных ситуаций, могущих привести к серьезным нарушениям нормального функционирования объектов жизнеобеспечения населения района, для чего практически использовались все агенты, находящиеся на связи в райотделении. Для укрепления агентурных позиций по этой линии работы в к-зах "Швитурис" и им. "Жданова" из числа специалистов сельского хозяйства завербованы агенты

"Артурас" и "Белый".

Проведена проверка состояния ведения секретного делопроизводства в районной центральной сберкассе, 18 лицам оформлены допуска к сов.секретным и секретным работам ~~и~~ документами.

Работа на объектах автомобильного транспорта велась с использованием агента "Клявас", доверенных лиц "Д.Э.П." и "Г.И.С.", а на объектах связи доверенных лиц "Г.Р.И.", "Ш.Н.А.", "К.Ф.Г.", "У.С.Ю." и предполагала цель выявления лиц, возможно проявляющих повышенный интерес к средствам связи и особенно к кабельной магистрали II-Б, а также предупреждению возможного возникновения конфликтных ситуаций между рабочими и администрацией АТП и ДЭУ, однако сигналов о серьезных недостатках не получено.

Для укрепления оперативных позиций в Заасайском ДЭУ подобрано и используется доверенное лицо "С.М.А.", восстановлена связь с агентом "Виктор", работающим в АТП.

Главное внимание в работе с кадрами уделялось вопросам усвоения ими материалов XXII съезда КПСС, XIX съезда КП Литвы, глубокому осознанию необходимости работать по-новому, претворяя в жизнь высокие требования предъявленные к чекистам Партией на современном этапе, проявлять высокую исполнительскую и служебную дисциплину, ответственность за порученное дело. Достижению этих целей были подчинены оперативные совещания, проводимые ежемесячно и ежеквартально, на которых заслушивались отчеты каждого оперативного работника о результатах реализации плановых мероприятий, анализировались выявленные недостатки, указывались пути их устранения.

Большое влияние для успешного решения задач, стоящих перед районделением оказала вновь созданная первичная партийная организация. На партийных собраниях обсуждались актуальные вопросы, заслушивались отчеты коммунистов о выполнении партийных поручений и служебных обязанностей, вскрывались имеющиеся недостатки, которым давалась принципиальная оценка.

Бновь принятые на работу секретарь-машинистка т.Блинова Л.Н. и водитель т.Юршик В.В. показали себя только с положительной стороны.

Идеино-политический уровень сотрудники райотделения повышали самостоятельно, а также на занятиях постоянно действующего семинара при райкоме Партии.

Профессиональное мастерство, физическую и военную подготовку личный состав усовершенствовал на занятиях повышения квалификации оперативного состава и военно-физической подготовки, которые проводились согласно отдельно составленных планов.

Нарушений служебной, воинской, трудовой и партийной дисциплины в отчетном году в райотделении не было.

Как уже отмечалось, наряду с положительными результатами, в работе райотделения имеется и ряд недостатков, в первую очередь касающихся агентурного аппарата: не имеется агентурных позиций среди католического духовенства, недостаточны они в около церковной среде ряда приходов, среди неорганизованной части молодежи, интеллигенции района. В виду неполного выяснения связей и возможностей отдельных действующих агентов, они не всегда используются целенаправлено. Нередко необосновано затягивается реализация проверочных мероприятий, что снижает их эффективность и наступательность. Низка результативность работы по подбору кадров на работу в органы КГБ, имеются недостатки в военной и физической подготовке личного состава.

Сотрудники райотделения знают свои недостатки в работе, неиспользованные резервы, понимают ее серьезность стоящих перед ними задач и приложат все усилия для успешного их решения.

Начальник Зарайского РО КГБ Лит. ССР  
подполковник

И.И. МАЧЮЕЧИС

№ 945

12.12.1986г.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работе  
Зарасайского РО КГБ Лит.ССР за 1986 год.  
(форма-А)

- I. Реализовано разведывательных информаций ..., из них по линии НТР..., в том числе соответствующих главным заданиям ВПК.... .
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу.... .
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан ..., из них арестовано..., находится на разработке.... .
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев.... . Из них арестовано.... , перевербовано.... , выдворено из СССР.... , взято в разработку.... , используется в оперативных играх.... .
5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций.... , из них арестовано.... , перевербовано.... , выдворено из СССР.... , взято в разработку.... .
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации.... , из них арестовано.... .
7. Осуществлялось оперативных игр:
- а) со спецслужбами противника .... , в отчетном году начато.... ;
  - б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями.... , в отчетном году начато.... ;
  - в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника.... , в зарубежные антисоветские центры и организации.... .
8. Проводится мероприятий по дезинформации противника.... .
9. Находится на связи агентов ...<sup>35</sup>..., в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР.... ; особо ценных.... ; завербовано в отчетном году агентов ...<sup>5</sup>..., в том числе иностранцев, кроме проживающих в СССР.... , резидентов .... , содержателей явочных квартир. ...<sup>4</sup>.... .
10. Профилактировано ...<sup>1</sup>..., в том числе участников группирований .... , за нарушение режима секретности.... , нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами.... , объявлено официальное предостережение.... .
- II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению.... .
12. Предотвращено чрезвычайных происшествий.... , предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб.... .
13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции

чрезвычайных происшествий( взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д.)..... ;

утрат секретных документов..... и хищения оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ..... ;

групповых негативных проявлений..... , угроз террористического характера..... .

14.Разыскано лиц, совершивших или намеривающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке..... .

15.Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам <sup>18</sup> человек; отказано в допуске к государственным секретам..... граждан.

16.Выезжало за рубеж..... лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну( сведения особой важности или совершенны секретные); отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж..... лиц.

17.Возбуждено уголовных дел..... на..... лиц, привлечено к уголовной ответственности .....

18.Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов( кроме изъятых на КПСС погранвойск) ценностей на сумму..... .

19.Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности..... , в том числе по первичным материалам ....., объектов, дел оперативного учета..... .

Начальник Заасайского РО КГБ Лит. ССР

подполковник

И.И.МАЧОЛЕНКО  
10.12.86г.

№ 953

15.12.86г.